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Európa pacifikálása.
Bethlen István gróf miniszterelnök 

hazaérkezett londoni útjáról és eb­
ből az alkalomból nem lesz felesle­
ges vizsgálat tárgyává tenni a brit vi­
lágvárosban való tartózkodás jelentősé­
gét és eredményeit.

Mindenekelőtt örömmel kell meg­
állapítanunk, hogy a legyőzött és bor­
zalmasan megcsonkított, a trianoni 
időkben úgyszólván semmiben sem 
vett kis Magyarország miniszterelnö­
kének londoni időzésére az egész vi­
lág sajtója felfigyelt és olyan külön­
leges érdeklődéssel figyelte a magyar 
államügyek legfőbb irányítójának min­
den cselekedetét és megnyilatkozását, 
hogy már egymagában ez a jelenség 
is újabb bizonyítéka annak, hogy 
Csonkaországunk végre kilépett abból 
a mindent megbénító külpolitikai izo­
láltságból, amelyet eddig a kisálltán! 
rosszindulatú és ellenséges érzületű 
magatartásával szoros és fojtogató gyű­
rűként font országunk köré a háború 
utáni esztendőkön keresztül.

Jóleső és kedves hatást kiváltó moz­
zanat volt a londoni ut kapcsán az a 
valóban kitüntető ünnepélyes és szívé­
lyes fogadtatás is, amelyben kormány- 
elnökünket a hivatalos körök, az an­
gol társadalom valamennyi kiválósága, 
az egész brit sajtó, sőt maga az elő­
kelő királyi család is részesítette. Mind­
ezek a körülmények csak növelik azt 
a nagy tekintélyt és nemzetközi presz­
tízst, amelyet Belliién István az ország 
taipraállitását célzó szívós munkájá­
val a maga személyének is ki tudott 
vívni.

Hazánk iránti baráti érzelem ösz- 
szeköttetéseket szerzett tehát a londoni 
ut már az eddigi megállapiiásaink sze­
rint is. De még ennél is többel jelent 
és minden elképzelhető! felülmúl jelen­
tőségében az a fogadtatás, amelyet 
Bethlen miniszterelnök rendezett oda­
kint Londonban a világsajtótekintélyei 
számára, hogy megismertesse a viíág 
közvéleményei a magyar nép és a ma­
gyar kormány külpolitikai törekvéseivel 
és nagy céljaival.

Erről a sajtó-barálkozásról és an­
nak értékéről mindenki fogalmat alkot- : 
hat magának, ha elgondolja, hogy a j 
kis csonka ország miniszterelnökének j 
meghallgatására a világ legnagyobb 
lapjainak képviselői sereglettek egybe, 
nemcsak Nagybritanniából és a nagy­
pirit európai államaiból, de még az 
amerikai, ázsiai és ausztráliai sajtó is 
nagy fontosságot tulajdonított a ma­
gyar miniszterelnök megnyilatkozá­
sának.

Pozitív eredményeket most rögtön 
nem hozhat ez a sajtófogadási alka­
lom, de maga az körülmény, hogy 
mintegy 70 világlap és hírszolgálati 
szervezet képviseltette magát ez alka­
lommal a magyar követség londoni 
palotájában és az a puszta tény, hogy 
Bethlen Istvánnak a sajtófogadáson el­
hangzott kijelentéseit öt világ részbe 
röpítették azonnal szét a stirgönydró- 
tok, távbeszélő kábelek és rádióhira-

tlöfizctési árak;
Helyben negyedévre 8 pengő
Vidékre negyedévre 8 „

dások, eléggé bizonyítják, hogy a ma- | 
gyár ügy ime végre a világ érdeklő- I 
désének középpontjába került Bethlen j 
István gróf miniszterelnökünk kiválóan j 
értékes személyén és megnyilatkozásán i 
keresztül,

A magyar sajtóból is ismeretes lett 
már annak idején mindaz, amit a kor­
mányelnökünk a világ sajlóférfiai előtt j 
Londonban kifejtett E helyen ezért 
csak egyetlenegy kijelentését emeljük 
ki és pedig azt, amellyel megdönthe­
tetlen igazságként vitte bele a világ j 
köztudatába, hogy «Középeurópa békéje 

1 és nyugodt fejlődése csakis a magyar 
kisebbségi sérelmek reparálásával és a I

hazánkat ért egyéb politikai igazság- j 
talanságok kiküszöbölése árán ér­
hető el».

Úgy tudta ugyanis beállítani a ki­
sebbségi kérdést ez alkalommal Beth­
len, mint Európa pacifikálásának és 
gazdasági talpraállitásának főtengelyét, 
melyhez azonban nem elegendő a ma­
gyar kormány és a magyar nép váll­
vetett munkája, hanem ahhoz szüksé- j 
ges a világ összes művelt nemzeteinek 
egyező akarata és munkálása.

Ennek a főgondolatnak a kapcsán 
tett finom célzást a hékerevizió szük­
ségére, amikor kifejtette, hogy a dórt-

tőbiróságok csak a jogi differenciák 
elsimítására alkalmasak, de a politikai 
ellentétek kiküszöböléséle meg kell 
találni a megegyezés útját, vagyis azt 
a reparációját Trianonnak, amely az­
után Európa közepén a békés fejlődést 
biztosítani fogja.

A magyar ügynek, a magyar igaz­
ságnak tett felbecsülhetetlen szolgála­
tot Bethlen István ezzel a nagyfontos- 
ságu sajtónyilatkozatával, mely a jelen­
levő zsurnalisztákra olyan hatást tett, 
hogy abból bizton várható a világ lel­
kiismeretinek ebben az irányban leendő 
további előkészítése Trianon revíziójára, 
mint Európa pacifikálására !

Az izr. hitközség választmánya úgy határozott, 
hogy 1931. nyarán megszünteti az izr. 

felekezeti iskolákat.
A választmány felmondott az összes tanerőnek.

A bajai izr. hitközség elöljáróságát államsegély folyósításának további ki- 
és választmányát^ hónapok, de sőt azt eszközlésére, de agyanakkor az izr 
is mondhatnök, évek óla foglalkoztatja egyházközség vezetősége és választ- 
az izr. leánypolgári és elemi iskola mánya is védekezni akar minden meg- 
fenntartásának kérdése. Az iskola nem lepetés, de főleg az egyre növekvő is- 
elelképlelen, abszolút szükség van reá, knlafenntartási terhek ellett Az egv- 
vagy egy városi, esetleg állami pol- házközség vezetősége, választmánya és 
gári leányiskolára, de az izr egyház- iskolaszéke csütörtökön délután hat 
község nem tudja az iskolát fenntar- órakor ülést tartott a hitközségi szék- 
tani, mert irtózatos pénzébe kerül az házban és azon hosszas vita után úgy 
egyházközségnek. A bevételei 70 szá- • határozott egyhangúlag a választmány,

hogy 1931 június 30-ával megszünteti 
az izr, felekezeti jellegű iskolatipuso-

zálékát az iskola emészti fel
A múltban az állam utalt ki segé­

lyeket évente az iskola fennlarására. 
Ez azonban csak a törvényben megha­
tározott feltételek közölt volt lehetsé­
ges, vagyis amíg az iskola növendék­
létszáma egy bizonyos határon moz­
gott. Amint azonban a tanulók száma 
ez alá esett, az állam máris értesítette 
a bácsbodrogvármegyei kir, tanfel­
ügyelőséget, hogy a bajai izr. iskolá­
nak folyósított államsegélyt megszün­
teti, amit a tanfelügyelő be is jelentett 
a városi közigazgatási bizottság két 
hónap előtti ülésén.

Azóta nagy erőfeszítések folynak az

kát Baján, a tanerőknek azonnal egy 
évre felmondott, hogy ez idő alatt 
módjuk legyen elhelyezkedni.

A fenti határozat mögött az az okos 
elhatározás lappang, hogy a városi 
vezetőséggel és a város országgyűlési 
és felsőházi képviselőjével nagysza­
bású akciőt indítanak egy állami jel­
legű polgári leányiskola, vagy még in­
kább egy leánylicenm létesítésére, amire 
Baján nagy szükség is volna, mert in­
nen nyerné növendékeit a bajai női 
felsőkereskedelmi iskola is.

Az idén olyan rossz a zabtermés, hogy 
még kévébe sem lehet kötni.

A homokos talaj nagy részén kisült a kukorica. — A burgonya 
is kisülés előtt áll s csak gyors eső segítene rajta.

A magyar élei, a magyar sors, a 
magyar jövő most a földeken dől el. 
Minden érdekel bennünket, ami a föl­
deken történik s a legkisebb kedve­
zőtlen hírre magunk is elkedvetlene­
dünk.

Megkérdeztük ma a városi gazda­
sági ügyosztály vezetőjét, dr. Reiser 
Antal gazdasági tanácsnokot, hogy mi­
lyennek látja a termést. Ezt az infor­
mációt kaptuk :

— A búzából elég jó termés mutat­
kozik. Az elmúlt napokban a gazda­
sági bizottság tagjaival: Szász Ottóval 
és Gaál Ferenccel, azonkívül ugyan­
csak tegnap, pénteken délután ismét 
küntjárlunk Máléháza I —VII majorjai­

ban. Az aratás mindenütt megkezdő­
dött, illetve a határban, amerre ellát az 
ember, mindenfelé arató férfiakat Iá' 

j az ember. Peng a kasza mindenfelé 
I sőt némely helyen már befejezéshez b 

közeledik A búza általában kielégítő, 
sok helyütt még jónak is mondható, j

— A rozs jó: mégis lehet vele elé- 
! gedve a gazda, úgyszintén az árpával 

is. Talán az a legfeltűnőbb az egész- 
i ben, hogy a szára nem nőtt meg oly 
I magasra, mint más években.

— A zabíermés semmilyen : termés- j 
} rőt nem is lehet beszélni. Úgy vagyunk j 

vele, hogy még kévébe sem lehel kötni. 
Zabtermés egyáltalán nem lesz, vagy I

pedig ami lesz, az olyan silány lesz 
hogy nem éidemes róla beszélni.

— A tengeri ott, ahol kellő megmű­
velésben részesült, vagy valami kis 
csapadékot kapott, ott jó. A homokos 
területeken is, ha megadták neki a 
megfelelő szántást és kapálást, — még 
bírja a napsugarak gyilkos tüzét, de a 
homokdombokon, magaslati helyeken 
teljesen kisült, úgy hogy rajta már az 
eső 'em segítene A csalamádé ugyan­
csak megsült sokfelé . . .

— A VII majorban próhacséplést tar­
tottak . . . az eredmény silányabb, mint 
a múlt évben

— A burgonya olt, ahol nedvesség­
hez jutott, még vegetál, még bírja, de 
a homokos talajon a teljes kisülés 
előli áll.

— A répában sok kárt okozott a 
répabogár, valamint a muszkamoly 
hernyója is, de most úgy látszik el­
pusztult (A valóság az, hogy a musz­
kamoly bebábnzta magát s a kártevése 
ezért szünetel most, de augusztusban 
várható a második generáció akcióba 
lépése, ami nagyobb lesz, mint volt 
az első generációé.)

Ezután dr Reiser Antal gazdasági 
tanácsnok megmutatta a m kir. Ro­
vartani Állomásnak a leiratát, amit a 
városhoz intézett Győrffy Jenő m. kir. 
kísérlettig)! lő,adjunktus, aki azt pro­
ponálja, hogy ott, ahol mérget lehet 
alkalmazni, ott hi-ként 250 grammos 
arzénes szerrel végezzék az irtást, 
ahol pedig nem lehet, olt a legújabb, 
a debreceni dohánygyár által forga­
lomba hozott kincstári tömény nikoti- 
nos-oldattal történjék a muszkamoly 
pusztítása.

— A mesterséges takarmány félék, 
mint a muhar, zabosbükköny, csala­
mádé: — gyengék. A baltacin elég jó 
volt. A réten és mezőn a fű teljésen 
is/áradt: a tavalyi termésnek alig 50 

százaléka termett: A legelőkön is a fű 
a szó legridegebb értelmében kisült, 
úgy hogy a jószág nem talál a lege­
lőn élelmet.

— A szőlő szépen mutatkozik s ha 
igy maradnak a kilátások, csakugyan 
rekordtermésre van kilátás. A gyü- 
mö'csfélék különbözően fizetnek.

A gazdák véleménye szerint a hirte­
len beállott nagy meleg ártott a szc- 
mesterményeknek, de sőt a kapásoknak 
sem kedvezett. A hüvelyesek is szen­
vednek a hőség miatt.

Vizsgaajándéknak legértékesebb egy jó fényképezőgép.
Lemezek, filmek, papírok, kellékek stb. állandóan a friss minőségben kedvező részletfizetésre kapható 
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Szántó Jenő.
Kaptuk és közöljük a következő 

cikket:
Ülök a Liszt Ferenc Kör Zeneisko­

lájának növendékhangversenyén, kezem­
ben a bő műsor. Nézegetem és három 
műsorszám ötlik a szemembe. Egy 
trió, egy quartette, egy sextelte. Mind­
három szerzője : Szántó, játszák Szántó 
növendékei.

Nem lévén a viszonyokkal ismerős, 
a Kör egyik tagjához fordultam, aki 
gyanúmat megerősítette. Megtudtam, 
hogy igenis a szerző és a tanár azo­
nosak. — Nem célom, hogy e helyen 
a valóban bájos és zeneileg értékes és 
érdekes compositiókat méltassam, hogy 
lerögzítsem, hogy valóságos bravúrnak 
tartom, hogy alig tiz-hőnapig tanuló 
hegedűsök képességeire szabott egy­
szerű eszközökkel olyan zenét tudott 
Szántó komponálni, mely mondhatni 
teljes és igaz zenei gyönyörűséget tu­
dott nyújtani (a japán motívumok Dc- 
bussyre emlékeztető feldolgozására utal­
nék csak), de van egy-némely emberi 
momentum ezzel kapcsolatban-amely 
mellett nem szabad szó nélkül elhalad­
nunk.

Szántó Jenőt a Kör egyik hangver­
senyén ismertem meg. Amikoi meghall­
gattam, megállapítottam, hogy Isten-ál- 
dotta nagy művésszel állok szemben 
és némileg kételyeim támadtak, hogy 
vájjon jól választott-e a Kör, mikor 
zeneiskolája hegedűtanszaka vezetését 
Szántóra bízta, féltem attól, hogy a 
művész túl távol van a kezdő hegedíi-

A májusi 45°/e zsírtartalmú !

viszonteladói ára

20 e/0-kal oicsótiodott
TEJ SZÖVETKEZETI KÖZPONT 

Budapest, 4. postafiók 20.

növendék keserves próbálgatásaitól és
talán nem egyeztehetől össze a művész 
és pedagógus sokszor párhuzamos, de 
sokszor ellentétes irányokat mutató mun­
kája.

Elsősorban úgy érzem, kötelességem, 
hogy e kételyem teljes jogosulatlansá­
gának adjak e helyen a leghatározot­
tabban kifejezést és csodálatommal és 
elismerésemmel adózzam azért a bámu­
latos pedagógiai munkáért, amelynek 
Szántó alig egy év leforgása alatt ta­
ntijeiét adta.

Régi passzióm kezdő muzsikusok 
fejlődésének megfigyelése, (azt hiszem 
sokan vagyunk igy, akika zenét a ze­
néért szeretik és a legnagyobb művé­
szek hallgatása idején is elsősorban 
az előadott művön át jutunk el 
a művészhez) Hivatásom és a 
véletlen úgy hozták magukkal, hogy 
éveket töltötlem el kiscbb-nagyobb 
városokban, hol régi zeneiskolák 
vannak (Budapesten, két nagyobb 
dunántúli városban, a világnak egy 
nagy zenei központjában : Prágában és 
két nagy németországi városban) és 
soha el nem mulasztottam, hogy ez 
iskolák u. n. növendékhangversenyein 
részt ne vegyek. - Engedjék meg, 
hogy megállapítsam, hogy a magam ré­
szére szinte egyedülállónak mondjam 
azt, amit itt Baján a Liszt Ferenc Kör 
zeneiskola részéről tapasztaltam. A zon­
gora és hegedűtanszak növendékei egy­
aránt olyan zenei nevelésről és okta­
tásról és olyan haladásról, fejlődésről 
tettek tanúságot, amely párját ritkítja. 
Érdemes volna ezzel a legrészleteseb­
ben foglalkozni Azonban magam is 
hegedűs lévén — szabadjon Szántó 
növendékeire visszatérnem. Vannak 
hegedűpedagógusok, akik egészen kezdő 
növendékek oktatásában tudnak inkább 
eredményeket elérni, vannak olyanok, 
akik inkább haladók fejlesztésében, ve­
zetésében elsőrendűek. A legritkább 
esetben találkozunk olyan pedagógus­
sal, aki mindkét irányban egyaránt ki­
váló. Szántó Jenőről elmondhatom, hogy 
ő e ritka kivételek közül való. S
hogy ez igy van, csak azért lehet igy, 
mert művész és pedagógus egy sze­
mélyben, mert nemcsak művész, aki 
idegen muzsikák virtuóz megszólalta- 
tója, de nagy alkotó is.

Érdeklődtem, hogy vájjon voltak-e, 
vannak-e Szántónak e bájos növendék 
tehetségekre szabott szerzeményeken 
kívül egyéb önálló művei is, Amit in­
formátoromtól megtudtam, — különö­
sen azóta, amióta alkalmam nyílott 
Szántó szerzeményeit közelebbről is 
megismernem, - bámulatba ejtett. Egy 
éves itt tartózkodása ideje alatt a nö­
vendékek részére komponált darabo­
kon kívül (ezeknek a száma is meg­
haladja a húszat) itt Baján készült el 
egy hatalmas vonósnégyese, amelyet 
Léhneréknek bemutatott. (Léhneréknek 
annyira megtetszett, hogy a partitúrát 
elvitték magukkal és Szántó vonós­
négyesét ők fogják a világnak bemu­
tatni.) Földessynek, a világhírű csellis­
tának itt tartózkodása alatt egy felejt­
hetetlenül szép cselló compositiót szer­
zett Négy-öt nagy hegedű concert át­
iratot készített el, Ady dalait most mu­
tatták be Budapesten, egy balette, egy 
opera és több zenekari mű terve fog­
lalkoztatja. Ezenkívül három önálló hang­
versenyt adott Budapesten.

A növendékei rajongással beszélnek 
róla: kicsinyek és legnagyobbak egy- j 
iránt.

Nem tudom tudatában vannak-e an­

nak, mekkora értéket jelent Szántó t 
A Liszt Ferenc Körnek csak gratu­

lálni tudunk, hogy iskolája hegedűta­
nára Szántó Jenő, — és bocsássák 
meg a talán tulnagyra méretezett jelzőt,

— boldogoknak tartjuk azokat, akik 
Szántó Jenőnek a művésznek, a peda­
gógusnak és az alkotó muzsikusnak ve­
zetése mellett tanulnak hegedülni.

Muzsikus.

A bolettatörvény bajai vonatkozásai.
A búza és rozs értékesítése érdeké­

ben szükséges intézkedésekről szóló 
törvényjavaslatot gróf Bethlen István 
miniszterelnök hazaérkezte óta gyorsan 
letárgyalta képviselőház egyesitett bi­
zottsága s a javaslat hamarosan az 
országgyűlés elé kerül, mely azt min­
den bizonnyal törvényerőre emeli.

Az agrárválság megoldásának kér­
dése percnyi késedelmet sem tűrhet s 
ez a törvény minden kétséget kizáróan 
a gazdák érdekeit óhajtja szolgálni. 
Nincs okunk kételkedni a velük szem­
ben megnyilatkozó jóakarat őszintesé­
gében, az eredményt pedig meg fogja 
mutatni a jövő.

Mi tehát a törvénnyel, mint ténnyel 
számolunk. Reméljük a legjobb sikett 
s egyben rámutatunk azokra a gazda­
sági előnyökre, melyeket a törvény Baja 
városára minden körülmények között 
jelent.

Úgy látszik közeledik az idő, ami­
kor Baja ismét visszaszerezheti a ga­
bonakereskedelem terén régi vezető- 
szerepét. A Futura és az Országos 
Központi Hitelszövetkezet Baján ga­
bona bevásárlási főbizományosságot 
akarnak felállítani; ebbe a főbizomá- 
nyossági üzletbe nemcsak a megyei 
községek nagy részét kapcsolnák be, 
hanem a természetszerűen idegravitálő 
pestmegyei községeket is Az öt orszá­
gos közraktár közül egy idekerülne 
Bajára.

Péntek este Bajára érkezett a köz­
pont kiküldöttje, aki a főbizományos 
személyével kapcsolatos tárgyalásokat

bevezette s egyben a közraktár elhe­
lyezése kérdésében is terepszemlét 
tartott.

Nagy szerep vár a Bajai Önsegélyző 
Szövetkezetre, mint az OKH. tagjára. 
A főbizományosság kérdésében ma 
délelőttre ülésre hívták össze az igaz­
gatóságot s a megbeszélések folyamat­
ban vannak.

Különösen emeli a Szövetkezet je­
lentőségét a bolettatörvény 17. §-a, 
mely kimondja, hogy egyszáz méter­
mázsán aluli gabonakészletre csak a 
Szövetkezet utján lehet gabonajelzálo­
got alapítani. Természetesen nagyobb 
kölcsönök is folyósíthatok a szövetke­
zetnél, de a kisebb gazdákat kivétel 
nélkül a Bajai Önsegélyző Szövetke­
zetbe osztotta a törvény.

Zöldhitelt kisgazdák a jövőben ugyan­
csak a szövetkezetnél kaphatnak kizá­
rólag mérsékelt kamatozás mellett.

A közraktár kérdésében nagy súllyal 
esett latba az összekötő vasúti sin 
megléte, melynek gazdasági előnyeit 
csak ezután fogjuk igazán megérezni.

A közeljövő eseményei a gazdák hely­
zetének álalános javulásával együtt 
remélhetően meghozzák Baja városá­
nak uj kereskedelmi reneszánszát.; 
Bajaszentistván átkapcsolása, a közrak­
tár, a gabonafőbizományosság mind 
olyan tényezők, melyek emelik váro­
sunk gazdasági jelentőségét s bizo­
nyára teremtenek majd elegendő mun­
kaalkalmat a sok szorgalmas, dologra 
váró munkáskéz számára.

Rendeződik az Isten háta megetti községek sorsa.
Bajaszentistvára ünnepélyesen vezetik be Baja város impé­
riumát Szeremlének Bács-Bodrog varmegye területéhez való 

csatolási kérdését is sürgősen rendezni kell.

Schön és Bajai autóüzlet
Mátyás kir.-tér 6. Shell Kőoiaj r.-t. képviselete. Telefon 382.

Az, amiért évek óta harcoltunk és 
erős propagandát végeztünk : végre ren­
deződött. Az Isten háta megetti közsé­
gek helyzetét törvénnyel rendezte a 
parlament. Egyelőre csak két község 
sorsa nyert megoldást, de hátra van 
még Szeremle község megoldatlan kér­
dése. Amint Bajasentistvánt törvénnyel 
Bajába olvasztották, — attól kezdve 
Szeremle problémája sem tűrhet to- 
vábbbi elodázást. Szeremle nem lehet 
továbbra is mostoha gyermeke a ma­
gyar közigazgatásnak. Az ő ügyét is 
mielőbb épugy meg kell oldani, mint­
ahogyan Bajaszentistván jövője és jövő 
fejlődése rendeződött a 3 szakaszos 
átcsatolás! törvénnyel. A szeremleiek 
még elkeserítőbb helyzetben vannak, 
mint a bajaszentistvániak : éppen ezért 
a belügyi kormány hasonlóan hama­
rosan elintézhetné Szeremle sorsát, 
csak a két törvényhatóság közgyűlésé­
nek kellene előbb határozatot hoznia: 
Pestvármegyének arról, hogy belemegy 
és tudomásul veszi, hogy Szeretnie köz­
ség el akar szakadni Pestvármegye tör­
vényhatósági területétől és Bács-Bod- 
rog vármegye törvényhatóságának te­
rületéhez akar csatlakozni ; Bács-Bod­
rog vármegyének pedig arról, hogy 
egyetértöleg tudomásul veszi, hogy 
Szeremle község az ő törvényhatósági 
területéhez akar csatlakozni.

Bajaszentistván sorsa tehát végleg 
eldőlt s rövidesen megtörténik az át­
csatolás nemcsak a törvény formalitá­
sával in effigie, hanem valóságban is.

A városi hatóság hatáskörének a volt 
község területére való kiterjesztése ün­
nepélyes formák között megy végbe 
minden valószínűség szerint a belügy­
minisztérium valamelyik magasrangu 
tisztviselőjének jelenlétében. Utána pé­
pig Baja város szabályrendeletileg in­
tézkedik a község területének átvéte­
léről, nevéről, a község uj utcneveiről, 
a községi alkalmazottak nyugdíjazásá­
ról, a városi szabályrendeletnek az uj 
területere való kiterjesztéséről stb 

*
* * *

Bajaszentistván és Szeremle mellett 
tiogyiszló a harmadik község, amely­
nek sorsa törvény utján rendeződött.

A belügyminiszter rendeletére az ed­
dig Pest-Pilis-Solt vármegyéhez tartozó 
Bogyiszló községet július hó első nap­
jaiban közigazgatásilag hivatalosan 
Tolna vármegyéhez csatolják. Az át­
csatolást az tette szükségessé, hogy 
az utak nélküli község 114 kilóméterre 
esett a megye székhelyétől, mig a já­
rási székhelytől, Kalocsától 25 kilómé- 
ter távolságra feküdt. Tolnamegyébe 
kebelezve a község helyzete előnyösen 
megváltozik. Érdekes, hogy a 900 esz­
tendős község, melynek lakossága ma 
is ősmagyar hagyományok kultuszában 
él, egyszer már Tolnához tartozott. A 
visszacsatolás mozgalmát 1927-ben in­
dították meg. Annak sikere teljesen uj 
életet jelent a bogyiszlóiak számára, 
kiknél ma is szokás, hogy cgy-egy 
lakodalmon háromszáz vendég vesz 
részt.

I

Chevrolett, Studebaker, Buick, Ford autók. 
Chevrolett service autóalkatrészek.

Michelin és Royal Cord autógumitok képviselete — Világhírű Shell 
gyártmányok: Petroleum, 734-es benzin, motalkó, gázolaj, Henger- 

olajok, gépolajok, speciális autóolajok.

V o I t o I
az autóolajok királya.

Autót a strandfürdőhöz.
A Mavart strandfürdőfuvarozása kényes kérdés, mely sok adó­

fizető iparos polgárt érint. A hatóság nem mellőzheti 
a magánvállalkozás érdekét sem.

Tudomásunk szerint az eddigi en- 
I gedélyes most van Budapesten magyar 
I gyártmányú autóbusz beszerzése vé- 
, gett. Minden esetre bevárandó volna 
i vállalkozásának eredménye.

A Bajai Újság tegnapi számában 
megjelent Mavart járatokat favorizáló

cikkre vonatkozólag a bajai taxisok 
megbízásából közöljük a következőket:

A fürdő járatok beindításának ilye­
tén való megoldása azért vált szüksé­
gessé, mert az engedélyes autóbusz 
üzem még nem kezdheti meg üzemét, 
mert autóbuszát átépitteti s oly kényel-

f.
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messé teszi, hogy a közönség kívánal­
mainak legteljesebb mértékben meg­
tudjon felelni A taxisok áldozata tehát 
egy kartárssal szemben igen megbecsü­
lendő s szép tulajdonság.

A Bajai Újság cikke nyilvánvaló 
tendenciát árul el, mert a felhozott 
indokok nem felelnek meg a valóság­
nak, mert egy taxi kényelmesség szem­
pontjából sokkal felette áll az autó­
busznak, mert a cikkíró is valószínű, 
hogy szívesebben megy 4-ed magával, 
mint 30—35 személlyel összezsúfolva, 
Az autóbusz legfeljebb csak óránként 
indíthat járatokat s a közönségnek, 
addig tényleg megsülésig kell vára­
koznia, mig a taxi már 4—5 személ­
lyel kiszalad s annyi taxi áll rendelke­
zésre, amennyi éppen kell. A közönség 
legnagyobb megelégedését nyerte el a 
taxi az által is, hogy ha a közönség 
kívánja, úgy házhoz is elmegy.

Bármennyire is favorizája a Bajai 
Újság a Mavartot és biztatja a hatósá­
got közreműködésre, a hatóságnak szá­
molnia kell a helyi fuvarosok érdekei­
vel, különösen akkor, amikor a közön­
séget a helyi ipar is ki tudja szol­
gálni.

K.
— Péter-Pól napján. Pétert és Pált 

nemcsak Arany János énekelte meg „A 
fiilcmile’ című költeményében, amikor 
azt irta, hogy: Péter és Pál tudjuk 
nyárban, összeférnek a naptárban. A két 
szent amúgy is béketűrö lehetett, hiszen 
azért szentek s ezért tették a naptárban 
egy napra neveiket. Ez a nap határidő.. ! 
ekkor, vagy előtte, vagy utána megindul 
az aratás, úgy hogy ők tulajdonképen 
az aratás szimbólumai Péter és Pál 
napja okvetlenül meghozza a kaszapen- 
dülést. Péter és Pál védszentje a bel­
városi kegyúri templomnak s ezt a név­
napot úgy a belvárosi, mint a kiscsá- 
volyi templom búcsúval üli meg. — Ne­
künk persze még másról is emlékezetes 
ez a dátum: ezen a napon ölték meg 
16 évvel ezelőtt Ferenc Ferdinand trón­
örököst és feleségét: Chotek Zsófia 
grófnőt Szarajevóban Gyilkos kezek 
szőtték az összeesküvés szálait s a 
szerajevói revolvertűztöl és bombától lob­
bant lángra az egész világ s a négy évi 
világégésnek Magyarország lett az áldo­
zata. - Péter és Pál ünnepe azonkívül 
az iskoláknak is az ünnepe, mert ezen 
a napon tartják meg mindenfelé a záró­
ünnepélyt s evvel a nappal veszi kezde­
tét a két hónapos vakáció.

— Személyi hír. Bisztiai-Balku Gyula 
főispán pénteken délután Budapestre 
utazott.

— Évzáró és beírások a fiú felső 
kereskedelmi iskolában A Türr Ist­
ván fiú felső kereskedelmi iskola Ifjú­
sága június 29-én háromnegyed tí-kor 
a belvárosi plébánia templomban Te 
Deumon vesz részt s utána a polgári fiú 
iskola tornatermébe vonul, ahol fél 10- 
kor évzáró ünnepélyt tartanak. — A be­
iratások július 1, 2. és 3. napjain lesz­
nek délelőtt 8 12 közt. A felvétel al­
kalmával fizetendő dijak összege 51 
pengő 70 fillér.

— Kinevezés. Bisztrói-Balku Gyula 
főispán a bajai városi közkórházhoz 
alorvossá kinevezte dr. Tónay Zoltán 
Dezső orvost, budapesti lakost. — Dr 
Bedits István bácsalmási lakost pedig 
segédorvossá nevezte ki a bajai köz- 
kórkázhoz.

Baleset Valentin Nelly városi tiszt­
viselőnőt kellemetlen baleset érte az el­
múlt napokban. A lakása lépcsőzetén 
megbotlott és oly szerencsétlenül esett el, 
hogy a váltperece kificamodott. A laká­
sán ápolják.

~ Halálozás, özv. Legányi Károlyné, 
szül. Abramovtcs Vilma, néhai l.egányl 
Károly Máv, üzletvezető-helyettes özvegye 
Berlinben, ahol betegségére gyógyulást 
keresett, meghalt Egyetlen leánya és 
annak férje, theisrucki Fleischmann Mó­
ric ny. vezérkari ezredes és kiterjedt 
rokonság, köztük Legányi Dezső felső 
kereskedelmi iskolai igazgató gyászolják.

— Sportmérkőzés. Holnap délután 
a súlyos pécsi vereség után Baján ját­
szik a bajai és pécsi alosztályt bajnok 
csapat: a Bajai Turul és a Pécsi Vas­
utas Sport klub a Patak utcai sport­
telepen. Biró Zakói Gyula. Határblrák 
Fleischer és Vuity.

Közgyűlést akar tartani a vá­
ros is. Lapunk más helyén irtunk már 
arról, hogy a szocialista városatyák rend­
kívüli közgyűlés összehívását tervezik. 
Ma érdeklődtünk a városházán dr. Pus­
kás Dezső helyettes-polgármesternél a 
város közgyűlése iránt s azt a felvilá­
gosítást kaptuk, hogy a városi vezető­
ség azonnal összehívja ülésre a törvény- 
hatósági bizottságot, mihelyt a kultusz­
minisztériumból leérkezik a rendelet, 
amely az iskola építésekre és bővítésekre 
a pénzt kiutalja a városnak s egyúttal 
felhatalmazza annak felhasználására 
Baja városát.

— Tánctanfolyam. Laky tánctanár 
f. évi július hó 7-én kezdi meg nyári 
tánctanfolyamát az Ipartestület nagy­
termében. Beiratások julius 1 étöl 7 éig 
d u. 5 — 7-ig a tánciskola helyiségében. 
Külön délutáni diák-tanfolyam. Mérsékelt 
tandíj. Diákoknak 50 százalékos kedv"-’.- 
mény. Különórák és külön csoportok. 
Gyakorló táncórák minden vasárnap este 
8—12 óráig.

— Elfogták Doge százados be­
törőjét. Jelentettük már, hogy június 
21 -éröl 22-ikére virradó éjjelen betö­
rést követlek el Doge Béla vámőrszá­
zados Cirfusz és Pázmánz-utca sarkán 
lévő házába, ahonnan ezer pengő ér­
tékű holmit vitt el a tettes. A rendőr­
ség megállapította, liogv a tettes Mül­
ler Antal rovott múltú, 24 éves szabó- 
segéd, aki 1924 óta nem tartózkodik 
Baján. Müller a betörés után hajnal­
ban már Budapestre utazott. Az egyik 
bajai detektív kinyomozta, hogy szere­
tőjénél, Szatmári Dékánénál tartózkodik 
Pesterzsébeten. A lopott holmik kevés 
kivétellel mind előkerültek. A rendőr­
ség letartóztatta és ma átkisérte a kir. 
ügyészségre, ahol további letartóztatás­
ba helyezték. A betörőnek volt egy 
társa is, Maiid ily József 22 éves kő­
mi vés, aki ráterelte Müller figyelmét 
az üresen álló házra s együtt akarták 
a betörést elkövetni, de utóbb bűne 
tudatára ébredt, visszariadt és nem je­
lent meg a betörésnél. Öt is őrizetbe 
vették, de a rendőrség ma szabadlábra 
helyezte. Müllerről egyébként a bűn­
ügyi nyilvántartó daktiloszkópiai inté­
zete is megállapította, hogy ő a tettes. 
Az erre vonatkozó okiratok ma érkez­
tek meg Bajára a daktiloszkópiai inté­
zettől. Müller lába amputálva van, man­
kóval jár, de hihetetlen ügyességei má­
szik át 2 m. magas kerítést is.

Celluloid ajtóvédők.
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula 
Türr lstván-utca 5 Telefon 234

ZORO és HURU a perzsavásáron
Perzsái felvételek, melynek minden jelenetét nevetőorkán kiséri. Kisérő filmje

1930 évi junius hó 29 én, vasárnap d u. fél 4, ti és este fel 9 órakor

(A CSÓKOK VÁROSA )
“ilmregény 14 f. Fősz.: Petrovics Szvetiszláv, Carmen Borii slb...

1930. junius 28-án, szombaton d. u. 6s este fel 9 órakor

Izgalmas történt 8 felv. Ax esti előadások a kertben tartatnak mej;

— Akinek szívműködése rendel­
te*, erőlködés nélkül úgy érhet el 
könnyű székelést, ha naponta reggel 
éhgyomorra megisznak egy kis pohár 
természetes „Ferenc József“ keserű­
vizet. Szivszakorvosok bizonyítják, hogy 
a Ferenc József viz abszolút megbíz­
ható hashajtó enyhe hatásánál fogva. 
Ferenc József keserű viz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és fOszerüz- 
etekben kapható.

— Folyik a beiratás a zenedébe.
A Liszt Fercnc-Kör zeneiskolájába min­
den egyes csoportra, zongora, hegedű, 
gordonka, magánének és fuvóhangszer- 
szakra ma kezdődött a beiratkozás s 
mindjárt az első napon igen sokan 
jelentkeztek: ami örvendetes bizonyítéka 
az iskola szükségességének. A közön­
ség mindinkább kezdi megérteni, hogy 
a mai korban okvetlenül kell valamely 
hangszeren játszani tudnia a gyermek­
nek s ezért folyik a tömeges beiratko­
zás és jelentkezés.

— Áramszünet. A közüzemek igaz­
gatóságától nyert értesülésünk szerint 
f. hó 29-én vasárnap reggel 8 órától 
14 óráig az áramszolgáltatás különbözó 
fenntartási munkálatok elvégezhetése 
céljából szünetelni fog.

Baján, a Belvárosban, Páimány-u. 
az Érti féle kert mellett újonnan 

épült adómentes 3 szobád

családi ház
hall és összes mellékhelyiségekkel együtt

szabad Kézből eladói.
Bővebb értesítési Mikoleczkv Ferenc,* 

Petőfi Sándor u. 43.

Heti 100 pengőt,“
háztartási cikkek elad fsával. Díjmentes is ner- 

tetö. Steiner, Budapest, Szövetség-u 29.

jHIsx épit, építsen 

fával égetett téglával,
mert a

s alétrom mentes.
Hódfarkú és hornyolt cserép 
Kúttégla
Hatsarkos járdatégák 
Mindenf le chamotte tégla.

Cementáruk
Egyszerű cementlapok 

Díszes cementlapok 
Mozaiklapok 
Járdalapok 

Kútgyürük 
Cementcsővck 
Cementvályúk 

Lábazati kövek 
Keresztek 
Síremékek 

Sírbefedések 
Sírkeretek 

Esővíz medencék.

la Portland cement 
Fehér cement 

la Darabos mész 
Kavics-homok 

Cement festékek 
Granhto
Csiszoló anyagok 

Riber-Tricosa 
Stuccatur nád 

Elszigetelő lemez 
Kátránypapir

házhoz szállítva, a legjutányosabb 
árban ajánl

Guinhút és Tarsa
Városi Iroda: Türr lstván-utca 5. sz. 

Telefon 160-111—234.

Mégalégyis
külföldre ?

I IPIn magyar 

S permetező 
légy-és rovar­
irtó minden 
rovart megöl!

CHINOIN, ÚJPEST.

— A vendéglősök és korcsmá- 
rosok országos egyesülete ez évi ren­
des közgyűlését jurrus 28-án, szom­
baton d. e. Kiskőrösön a Szarvas fo­
gadó nagytermében tartja.

Értesítés!
Értesítem a n. é, közönséget és jóba­

rátaimat. hogy fiam Goldbe'ger Sándor, 
julius 1-én, Ptohászka-u 3. szám alatt

étkezőt,
kávéházatésfalatozót

nyit.
Kérem mindazon jóbarátaimat és is­

merőseimet, fiamat, illetve bennünket ezen 
vállalkozásunkban támogatni szívesked­
jenek.

Reggeli kávé, 10 órai ozsonna, min­
denféle hűsítő italok jutányos áron kap­
hatók. Ebéd és vacsorakosztosok árked­
vezményben részesülnek és kivonatra ház­
hoz szállítjuk.

Szives támogatásukat kérem 
____________GOLDBERGER MIKSA.

Az Országos Művész Színház 
bajai vendégszereplése.

A helyi lapokban közölt kommüni­
kékből mindenki tudomást szerezhetett 
arról, hogy ma : szombaton és holnap, 
vasárnap d. u. és este — két nap alatt 
- három színi előadás lesz Baján. 

Szentiványi Béla drámai staggione-tár- 
sulata jön Bajára s itt junius 28-án 
és 29-én három előadással kedveske­
dik a bajai közönségnek. Szentiványi 
Bélára, aki maga is egyike az ország 
legkiválóbb drámai hőseinek, és társu­
latára mindenki szívesen emlékezik 
vissza itt Baján. Tőle láttuk először 
azt a bravúrt, hogy a társulatnak nem 
kell súgó: a szereplők tudják a szere­
püket s nincs kínos fennakadás előadás 
közben. A rendezés nagyszerű : gyors, 
folyamatos, gördülékeny, ami garancia 
arra, hogy a darabok eljátszása nem 
tart el éjfélig. A szereplők elsőranguak, 
szinte azt inondhatnók, hogy az ország 
legjelesebb színész erői. Hosszú idő 
óta működnek együtt s pompás össz- 
játékot nyújtanak. A társulat drámai 
hőse s egyben legaktívabb tagja: a 
délceg megjelenésű, fiatal igazgató: 
Szentiványi Béla, aki alakítja a Testőr 
és Faun címszerepét. Mindkét szerep 
a leghálásabb, parádés szerepe: az 
ezekben nyújtott alakításaira még szí­
vesen emlékszik vissza a közönség.

Az Országos Művész Színház ma, 
szombaton este fél 9 órai kezdettel a 
Központi Színházban előadja Molnár 
Ferenc Ili rés vigjátékát: „a Testőr,-t. 
Vasárnap délután Eduard Knoblauch 
„Faun“ című társadalmi szatírája kerül 
színre, vasárnap este pedig „Charley 
nénje“ című kedves és kacagtató angol 
bohózattal bucsuzkodik rövid vendég- 
szereplés után Bajától Szentiványi Béla 
és nagyszerű drámai társulata, amely 
feltétlenül megérdemli a támogatást és 
azt, hogy a közönség az előadásokra 
megtöltse a színházat.

a. X
ZUJ ,
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ETERNIT
anyageladásiés

tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.
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Lerakatok: 

DELy öéza 

fatelepein.
Telefon : 105.

ETERNIT UDVAR BAJA,

budapesti-ut;

Rádió
Szombat junius 27.

3.00: Piaci árak és árfolyamhirek. 
4.00 : A Magyar Cserkész Szövetség 
előadása.
4.45 : Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hírek.
5.00 : Dunkel Norbert előadása.
5.30 : Gramofonhangverseny.
6 00: Császár Elemér dr. egyetemi 
ny. r. tanár előadása.
6.30 : Az újpesti 1 sz. polg. leány­
iskola énekkarának hangversenye.
7.15 : A Fejes szalónzenekar hang­
versenye.
8 10: Lóversenyeredmények.
8.15: Vrtéz Miklós novellái.
8 45 : A katonazene története.

10 15 : Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek.
Majd Bura Sándor és cigányzene­
karának hangversenye.

Vasárnap, junius »9

9.00 : Újsághírek, kozmetika.
1000; Egyházi zene és szentbeszéd. 
11.15 : Református istentisztelet.
U;ána Időjelzés, időjárásjelentés 
Majd a m kir. Orsz. Tisztikaszinó 
szalónzenekarának haegveisenye.
2 00 : Gramofonhangverseny.
3 30 : A m. kir földmivelésügyi mi­
nisztérium előadássorozata.
4 00: Rádió Szabad Egyelem.
Utána időjárásjelentés.
5 10: Szalay László dr felolvasása. 
5 40 : A m kir 1. honvédgyalogez­
red zenekarának hangversenye.
7 15: Tihanyi Vilma, a m. kir. Ope­
raház művésznőjének ária- és dal­
estje,
7.50 : Komáromi János felolvasása.
8 20: Részlelek Lehár Ferenc ope­
rettjeiből
9 50 : Időjelzés,időjárásjelentés, hírek, 
sport és lóverseny eredmények.
Majd Farkas Jenő és cigányzene- 
karának hangversenye. 

TELEFONHÍRMONDÓ. A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Csőnakmotorok javítása.
Speciális

csónak motor olaj
magas compressio hatás, korommenles elégés.

Csónak alkatrészek, kirándulási cikkek.

ISZILTC70- és SO:v£EOIí
autó-, motor- és gépjavító műhelye. — Autogén hegesztés.

Mátyás király-tér I. sz. (Gludovácz ház) Telefon 76.

A n t ó és motorkerékpár

pneumatik
legelső g> ártmányuak, frissek, garanciával 
aulófelaztrelCaek dús válás tekban, nagy 

árengedménnyel
legolcsóbban beszerezhetők

N A G V JÓZSEF
autópncumalik és alkatrész szak üzletében 

Budapest, VI Andrássv-ut 34
Tclefonseám: Inierurlidn *21—97, 285—63

Bajai Tej és Vajüzem
(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1. (udvar) Telefon 84
ajánlja legjobb minőségű, pAiitCsorott teljes tetet, házhoz 

szállítva literenként 24 fitt. csarnokban átvéve 22 fill. 
Naponta frissen készült teává/, kg-ként 4 — P 
10—25—50 dekás csomagokban.
Friss túró kg-ként . . . 0 40 P
Tejszín literenként . . . 2 50 P
Tejfel literenként . . . 160 P

Jégbehütfítt Joghurt 2 és fél del palackokban . 0 <2 fitt.
„ Aludt tej 2 és fél del poharakban 0 07 ,,

Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk. Tessek eg próbát tenni.
Fölözött tej (Kitűnő baromfiak és malacok reszere) literje 5 fit.

Zsákot,
ponyvát olcsó szolid árban

kölcsön ad

Schön Márk
Baja, Zichy Bódog-tér 2. 

(KaZrűs bolt)
Tóth Kálmán szoborral szemben.

Saját gyártmányú

tök és uborkagyaiu
príma minőségben, olcsón 

kapható

Utry Pál Fiai
Telefon 280 Alapítás 1805

jun 24-tól jun. 30-ig.
6y,,6i tel * árait!

Lovassy Ödön és 
Dt. Geiringer János ;

yv. y- .»I,- rix ..unkája la:■

E y p i ] szó iga la tol.
hi Qcyelstea Gyógyszertár 

va tárnap dő utin is iyltvai<l 
kőzönsáti rendelne;üsern.

Önkén es árverési 
hirdetmény

Közhírré tétetik, hogy f. évi 
julius hó 3-án d. u 3 órakor I. 
IN go utca 4 számú házbaningóság 
lesz nyilvános árverésen eladva.

A valódi Hatschek-féle

fej emit
Pala »'S CSŐ
'ón-tyű, torhetet en, 
!agy- 5s ífizmentes.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

PALA

IPWjá
u.i ; V

Bérbe adom 
vagy eladom

augusztus 1-ére Erzsébet királyné utca 
42. szám alatti

lakóházamat
mely ál! 6 szobából, vizvezetékes fíir- 
dőszobából, összes mellékhelyiségek­
ből, disz- és konyhakertből, garage-böl 

és kocsiszínből.
Érdeklődni lehet:

Weidinger Dezsőnél
Szent Antal-utca 17.

Árjegyzék.
1 drb petroleumfőző 2 lánggal 

nélkülözhetetlen a háztartásban 12 50 
1 drb fürdőkád szolid erős 160 cm 

nélkülözhetetlen közs? iikségteti 
tárgy . . . . 40* -

1 drb vizeskanna zománcozva . 6 80
1 „ felmosóveder . . 1 60
3 * alum nium edény erős vastag :

1 fazék, 1 lábos, 1 tál összesen 6 — 
1 készlet sárgarézfüggönytúd . 4 50 
1 drb fűnyíró olló . 2 20
1 köt cg horganyzott ruhaszárító 

cirót . . 3 —
1 méter keritésdrőt . . 40
1 „ zöld háló . 2 —
1 drb mosdóasztal . . 10—
továbbá teljes konyhaberendezések, tűz­

helyek, mángorlók, kerékpárok 
közismert olcsó áron kapható

KRÉNEISZ GÉZA
vaskereskedésében, Baja.

Teljesen Üzemképes, 6 
személyes kombinés né­
met gyártmányú, PROTOS 
védjegyű luxus

autómat
eladnám, vagy 1 '/, tonnás 
tehnrautól elcserélném 
kedvező fizetési feltételek 
mellett Légrády Kalocsa

Saját gyártmányú

nyugágyak
és vas tábohégyak

előnyösen beszerezhetők

UTRYN ÁL.
Erzsébet kir né- u. 38. Tel 280.

Le rakatok:
Wildmann Kálmán Dezső

Gara.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittm-r Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.
Nyomatott a Corvin-nyomda gyorssálUSjän Bálán

MMSS mm Tatar


